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	ỦY BAN NHÂN DÂN 
BTC LỄ CÔNG BỐ QUY HOẠCH
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
                  Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	TỈNH AN GIANG
	

	
	An Giang, ngày 15 tháng 01 năm 2024

	
	


THÔNG CÁO BÁO CHÍ
Lễ công bố Quy hoạch tỉnh An Giang thời kỳ 2021 - 2030, 
tầm nhìn đến năm 2050


Ngày 15/11/2023, Thủ tướng Chính phủ ký ban hành Quyết định số 1369/QĐ-TTg phê duyệt Quy hoạch tỉnh An Giang thời kỳ 2021 - 2030, tầm nhìn đến năm 2050. Đây là sự kiện chính trị quan trọng của tỉnh An Giang, đánh dấu bước thể chế hóa, khái quát hóa tầm nhìn, quan điểm, mục tiêu phát triển, là cơ sở cho công tác chỉ đạo, điều hành phát triển kinh tế - xã hội tỉnh An Giang đến năm 2030, tầm nhìn đến năm 2050. 
Ủy ban nhân dân tỉnh An Giang tổ chức Lễ công bố Quy hoạch tỉnh An Giang thời kỳ 2021 - 2030, tầm nhìn đến năm 2050 (Lễ công bố Quy hoạch tỉnh An Giang), với các thông tin cụ thể như sau:
I. THÔNG TIN CHUNG VỀ LỄ CÔNG BỐ QUY HOẠCH TỈNH AN GIANG
Lễ Công bố Quy hoạch tỉnh An Giang được tổ chức nhằm công bố Quy hoạch tỉnh An Giang để các cấp, các ngành, các tổ chức, cộng đồng doanh nghiệp và các tầng lớp nhân dân trên địa bàn tỉnh nắm, hiểu và thống nhất về nhận thức, hành động để triển khai đạt hiệu quả cao nhất Quy hoạch đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt. Đồng thời truyền tải thông điệp và quảng bá, giới thiệu tiềm năng, lợi thế và hình ảnh vùng đất, con người An Giang đến các địa phương trong nước, các tổ chức quốc tế, các nhà đầu tư trong và ngoài nước đến đầu tư tại An Giang, góp phần xây dựng và phát triển quê hương An Giang - quê hương của Chủ tịch Tôn Đức Thắng ngày càng văn minh, giàu đẹp.
1. Tên sự kiện: “LỄ CÔNG BỐ QUY HOẠCH TỈNH AN GIANG THỜI KỲ 2021-2030, TẦM NHÌN ĐẾN NĂM 2050”.
2.  Thời gian, địa điểm
- Thời gian: 08 giờ 30 phút, ngày 19 tháng 01 năm 2024 (thứ Sáu).
- Địa điểm: Hội trường tỉnh An Giang (đường Tôn Đức Thắng, phường Mỹ Bình, thành phố Long Xuyên, tỉnh An Giang).
3. Thành phần tham dự
- Đại biểu Trung ương: Lãnh đạo Văn phòng Chính phủ, lãnh đạo Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tư lệnh Quân khu 9.
-  Đại biểu các địa phương lân cận: Lãnh đạo Ủy ban nhân dân và lãnh đạo Sở Kế hoạch và Đầu tư các địa phương: Thành phố Cần Thơ, tỉnh Kiên Giang và tỉnh Đồng Tháp.

- Đại biểu trong tỉnh: 
+ Đại biểu cấp tỉnh: Thường trực Tỉnh ủy; Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh; Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh; các Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh; các đồng chí Ủy viên Ban Thường vụ Tỉnh ủy; các đồng chí Ủy viên Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh; Phó Trưởng đoàn chuyên trách Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh.
Chánh và các phó Chánh Văn phòng: Tỉnh ủy, Đoàn đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân tỉnh, Ủy ban nhân dân tỉnh; thủ trưởng và cấp phó các sở, ban, ngành, tổ chức chính trị - xã hội cấp tỉnh. Lãnh đạo Hiệp hội Doanh nghiệp tỉnh; Hội Doanh nhân trẻ An Giang; Hội Nữ doanh nhân tỉnh An Giang; Hiệp hội Du lịch tỉnh; Hiệp hội nghề nuôi và chế biến thủy sản tỉnh; Hiệp hội vận tải ô tô tỉnh.
+  Đại biểu khách mời: Các đồng chí nguyên lãnh đạo tỉnh; các chức sắc, chức việc Tôn giáo trên địa bàn tỉnh; các nhân sĩ, trí thức, nông dân sản xuất giỏi trên địa bàn; liên danh Tư vấn lập Quy hoạch tỉnh An Giang; một số doanh nghiệp, hợp tác xã trong và ngoài tỉnh; đại diện thanh niên khởi nghiệp trên địa bàn tỉnh.
Các cơ quan báo chí, truyền thông trong tỉnh; Cơ quan thường trú TTXVN tại tỉnh An Giang; Văn phòng đại diện Báo Nhân dân tại An Giang; và một số cơ quan báo, đài Trung ương, khu vực, ngoài tỉnh dự và đưa tin.
+ Đại biểu cấp huyện: Bí thư cấp ủy; Thường trực Hội đồng nhân dân; Chủ tịch Ủy ban nhân dân; Chủ tịch Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam. Trưởng các ban, ngành liên quan. 
4. Chương trình Lễ công bố Quy hoạch tỉnh An Giang
- Đón tiếp đại biểu.
- Văn nghệ chào mừng.
- Tuyên bố lý do, giới thiệu đại biểu.
- Trình chiếu Video clip công bố thông tin về Quy hoạch tỉnh An Giang.
- Công bố tóm tắt Quyết định số 1369/QĐ-TTg, ngày 15/11/2023 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Quy hoạch tỉnh An Giang.
- Phát biểu tham luận.
- Lễ trao Bản thỏa thuận hợp tác đầu tư.
- Phát biểu của Bí thư Tỉnh ủy.
- Tiếp thu ý kiến chỉ đạo và bế mạc.
II. TÓM TẮT THÔNG TIN QUY HOẠCH TỈNH AN GIANG
Quy hoạch tỉnh An Giang được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt tại Quyết định số 1369/QĐ-TTg, ngày 15/11/2023. Phạm vi, ranh giới quy hoạch gồm toàn bộ địa giới hành chính tỉnh An Giang có diện tích tự nhiên là 3.536,7 km2, thuộc vùng Đồng bằng sông Cửu Long. Phía Tây Bắc tiếp giáp với Vương quốc Campuchia, phía Đông và Đông Bắc tiếp giáp với tỉnh Đồng Tháp, phía Đông Nam tiếp giáp với thành phố Cần Thơ, phía Nam và Tây Nam tiếp giáp với tỉnh Kiên Giang.
[bookmark: dieu_1_7]	Quan điểm Quy hoạch tỉnh An Giang thời kỳ 2021 - 2030, tầm nhìn đến năm 2050 bám sát các chủ trương, đường lối phát triển, các Nghị quyết của Đảng, Quốc hội, Chính phủ; Chiến lược phát triển kinh tế - xã hội của cả nước, Chiến lược quốc gia về tăng trưởng xanh và bền vững; bảo đảm phù hợp với quy hoạch, kế hoạch tổng thể quốc gia, quy hoạch, kế hoạch vùng Đồng bằng sông Cửu Long, các quy hoạch, kế hoạch ngành quốc gia và các quy hoạch, kế hoạch có liên quan. 
	Đổi mới sáng tạo, ứng dụng khoa học công nghệ, chuyển đổi số và nâng cao chất lượng nguồn nhân lực. Khai thác, sử dụng hiệu quả các nguồn lực để phát triển nhanh các ngành, lĩnh vực có tiềm năng, lợi thế của tỉnh. Đổi mới mô hình tăng trưởng và cơ cấu lại kinh tế của tỉnh theo hướng phát triển áp dụng các mô hình kinh tế mới, kinh tế xanh, kinh tế tuần hoàn và kinh tế số. Tổ chức, sắp xếp không gian phát triển bảo đảm phát huy vị thế chiến lược của tỉnh với vùng Đồng bằng sông Cửu Long và cả nước, kết nối chặt chẽ, hiệu quả với Thành phố Hồ Chí Minh, các địa phương vùng Đông Nam Bộ và hợp tác với nước bạn Campuchia. Phát triển nhanh, đồng bộ hạ tầng giao thông, khu kinh tế cửa khẩu, các khu cụm công nghiệp, du lịch; hạ tầng phục vụ chuyển đổi số. Sử dụng tiết kiệm, hiệu quả các nguồn tài nguyên, nhất là tài nguyên đất, bảo vệ môi trường, bảo tồn thiên nhiên, đa dạng sinh học; chủ động thích ứng với biến đổi khí hậu. Kết hợp chặt chẽ giữa phát triển kinh tế - xã hội với bảo đảm quốc phòng, an ninh; ổn định chính trị, trật tự an toàn xã hội; mở rộng, nâng cao hiệu quả hoạt động đối ngoại và hội nhập quốc tế; xây dựng đường biên giới hòa bình, ổn định, hợp tác và phát triển. Bảo tồn và phát huy các giá trị di sản, văn hóa, lịch sử của các dân tộc trên địa bàn tỉnh; gắn phát triển kinh tế gắn với thực hiện tiến bộ và công bằng xã hội. 
	Mục tiêu tổng quát của Quy hoạch đến năm 2030, An Giang là tỉnh phát triển khá trong vùng Đồng bằng sông Cửu Long; có kinh tế phát triển năng động, hài hòa và bền vững; là trung tâm nghiên cứu phát triển giống và sản xuất nông nghiệp, thủy sản, dược liệu ứng dụng công nghệ cao; trung tâm du lịch sinh thái của vùng; đầu mối giao thương, hợp tác với Vương quốc Campuchia; có hệ thống kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội đồng bộ, thích ứng với biến đổi khí hậu; các giá trị văn hóa truyền thống được bảo tồn và phát huy; quốc phòng, an ninh được giữ vững; trật tự an toàn xã hội ổn định; an sinh xã hội được bảo đảm, đời sống của người dân được ấm no, hạnh phúc.
[bookmark: dieu_3_7]	Để thực hiện mục tiêu tổng quát này, có 03 nhóm mục tiêu về: Kinh tế; Xã hội và Môi trường được đề ra với 13 mục tiêu cụ thể, trong đó có mục tiêu về kinh tế với Tốc độ tăng trưởng tổng sản phẩm trên địa bàn (GRDP) bình quân 7%/năm; GRDP bình quân đầu người (giá hiện hành) đạt trên 157 triệu đồng/năm; kinh tế số đạt trên 20% GRDP.
	Các đột phá phát triển gồm: (1) Xây dựng và ban hành các cơ chế chính sách nhằm thu hút các nguồn lực, nhà đầu tư trong và ngoài nước vào các lĩnh vực đột phá phát triển như nông nghiệp công nghệ cao, công nghiệp chế biến lương thực, thực phẩm, dịch vụ, du lịch, logistics và chuyển đổi số; (2) Tập trung huy động tối đa các nguồn lực để đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng đồng bộ, hiện đại, nhất là hạ tầng giao thông và đẩy mạnh đầu tư phát triển các hành lang kinh tế, trọng tâm là hành lang kinh tế Châu Đốc - Long Xuyên; hành lang kinh tế biên giới Tịnh Biên - Châu Đốc - An Phú - Tân Châu (Khu Kinh tế cửa khẩu tỉnh An Giang), các khu, cụm công nghiệp, đô thị động lực; mạng lưới hạ tầng thương mại và dịch vụ chất lượng cao; (3) Đẩy mạnh cải cách hành chính, trọng tâm là cải cách thủ tục hành chính, cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh; ứng dụng khoa học công nghệ và chuyển đổi số (trên 03 trụ cột chính: chính quyền số, kinh tế số và xã hội số), đồng thời, phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao, thu hút đào tạo, trọng dụng, đãi ngộ nhân tài đáp ứng yêu cầu phát triển nhanh, bền vững của tỉnh.
	Để thực hiện đạt hiệu quả cao nhất Quan điểm, mục tiêu và các đột phá phát triển, Quy hoạch tỉnh An Giang thời kỳ 2021 - 2030, tầm nhìn đến năm 2050 đề ra: (1) Phương hướng phát triển các ngành, lĩnh vực quan trọng và Phương hướng tổ chức các hoạt động kinh tế - xã hội; (2) Các phương án: Phương án Quy hoạch hệ thống đô thị, nông thôn, liên huyện, huyện và phương án phát triển các khu chức năng; Phương án phát triển kết cấu hạ tầng kỹ thuật; Phương án phát triển kết cấu hạ tầng xã hội; Phương án phân bổ và khoanh vùng đất đai; Phương án bảo vệ môi trường và đa dạng sinh học; khai thác, sử dụng, bảo vệ tài nguyên; phòng, chống thiên tai và thích ứng với điến đổi khí hậu và (3) Danh mục các dự án ưu tiên đầu tư. Đồng thời đề ra 06 nhóm nhiệm vụ, giải pháp, nguồn lực thực hiện gồm: Giải pháp về huy động, sử dụng vốn đầu tư; Giải pháp về phát triển nguồn nhân lực; Giải pháp về môi trường, khoa học và công nghệ; Giải pháp về cơ chế, chính sách liên kết phát triển; Giải pháp về quản lý, kiểm soát phát triển đô thị và nông thôn; Giải pháp về tổ chức thực hiện và giám sát thực hiện Quy hoạch.
	Tầm nhìn đến năm 2050, An Giang là tỉnh phát triển toàn diện, hiện đại, văn minh, sinh thái, bền vững; là đầu mối giao thương hàng hóa, dịch vụ của vùng với thị trường Campuchia và các nước khu vực ASEAN; bản sắc văn hóa thống nhất trong đa dạng của các dân tộc trên địa bàn tỉnh và mang đậm văn hóa sông nước của vùng đất đầu nguồn sông Cửu Long. Quốc phòng, an ninh vững mạnh, trật tự, an toàn xã hội ổn định, người dân có cuộc sống phồn vinh, hạnh phúc.
	Trên đây là nội dung Thông cáo báo chí Lễ công bố Quy hoạch tỉnh An Giang thời kỳ 2021 - 2030, tầm nhìn đến năm 2050, xin thông tin đến quý cơ quan, đơn vị, cơ quan thông tấn báo chí, truyền thông trong tỉnh, Trung ương, khu vực và ngoài tỉnh.
	Trân trọng!
	
* Thông tin liên hệ
1. Ông Nguyễn Mạnh Hà, Phó Trưởng Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy
    SĐT: 0918.411.574
2. Ông Lê Quốc Cường, Giám đốc Sở Thông tin và Truyền thông
    SĐT: 0913.707.131
3. Ông Trương Ngọc Hưng, Phó Giám đốc Sở Kế hoạch và Đầu tư
     SĐT: 0918.555.967

                                                                  BAN TỔ CHỨC 
                                        LỄ CÔNG BỐ QUY HOẠCH TỈNH AN GIANG
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